



РОМАРИО. Фото REUTERS.

Пока Вагнер Лав в третий раз переходит в ЦСКА, "СЭ Интернет" рассказывает еще о семи футболистах, не раз попадавших в один и тот же клуб.

Валентин ЛОБАНЕВ. "Сконто". 3 раза

Этот огромный защитник должен быть хорошо знаком тем, кто внимательно следил за суровым и беспощадным футболом низших российских лиг. В общей сложности экс-нападающий еще советского клуба "Звейниекс" ("Рыбак"), пришедший затем в рижский "Сконто" и ставший игроком обороны, отыграл за липецкий и красноярский "Металлурги" и "Шинник" больше сотни матчей. С первой командой едва не вышел в высшую лигу, со второй - вылетел во второй дивизион, с ярославцами однажды покинул элиту. И каждый раз уезжал на родину, где не единожды становился чемпионом Латвии и обладателем Кубка страны, попутно выступая за национальную команду. Завершил карьеру в клубе "Юрмала".

Дмитрий СМИРНОВ. "Луч-Энергия". 3 раза

В 2000-х годах на российские футбольные поля выходили двое Смирновых - Дмитрий Александрович и Дмитрий Николаевич. Оба родились в 1980 году, воспитывались в ФШМ "Торпедо", а позже и выступали вместе за "Торпедо-ЗИЛ", "Луч-Энергию" и "Томь", дружат семьями до сих пор. Карьера Дмитрия Александровича, пожалуй, сложилась чуть удачнее, чем у тезки. Смирнов Первый выигрывал со "Спартаком" Кубок России в 2003 году. А позже, когда транзитом через новороссийский "Черноморец" и "Аланию" попал во Владивосток, стал лучшим бомбардиром приморцев с 19 мячами. И заодно нашел там будущую супругу. На Дальний Восток полузащитник затем приезжал еще дважды - в 2010 и 2011 годах. Минувшим летом парочка числилась в московском

"Торпедо".

Эдуар СИССЕ. "ПСЖ". 3 раза

Этот малознакомый российской публике выходец из Сенегала имеет в своем послужном списке семь титулов, включая чемпионство и кубки во Франции и Турции плюс Кубок Интертото. И финал Лиги чемпионов-2003/04 в составе "Монако", правда, проигранный "Порту". Воспитанник любительского клуба "По" из одноименного городка пришел в "ПСЖ" в 1997 году, полюбился капризной столичной публике, но отправился в аренду в "Ренн". Вернувшись в Париж в 1999 году, полузащитник отыграл там до 2002-го, не понравился новому тренеру Луису Фернандесу и уехал сначала в "Вест Хэм", а затем - в "Монако". Последний раз в "ПСЖ" Сиссе засветился перед отлетом в Турцию шесть лет назад. Карьеру завершил в "Осере" этим летом и работает ныне на канале beIN Sport, подразделении катарской компании "Аль-Джазира".

ЖУНИНЬЮ ПАУЛИСТА. "Мидлсбро". 3 раза

В начале 1990-х годов один из самых талантливых футболистов Южной Америки выиграл вместе с "Сан-Паулу" несколько трофеев, включая Кубок Либертадорес и Межконтинентальный кубок. А в 1995-м весьма неожиданно подписал контракт со скромным английским "Мидлсбро", не пожалевшим за атакующего полузащитника около пяти миллионов долларов. Сказать, что местным фанатам понравился юркий бразилец, - значит не сказать ничего. В Тисайде его и поныне считают одним из величайших футболистов, когда-либо появлявшихся на "Риверсайд Стэдиум". И не только за технику, голы, Кубок лиги-2004 и возвращение в клуб из мадридского "Атлетико" и родной Бразилии. Чемпион мира-2002 по прозвищу TLF (The Little Fella - "Маленький парнишка") мог часами запросто гонять мяч прямо на улицах городка вместе с детворой, которая его боготворила. 29 июля 2011 года Жуниньо Паулиста последний раз показательно сыграл за клуб 35 минут, уже в качестве спортсмена завершившего карьеру.

Деян ПЕТКОВИЧ. Бразилия. 4 раза

Убедить бразильцев, что кто-то лучше них играет в футбол, практически невозможно. Но это сумел сделать... европеец по имени Деян Петкович, бывший футболист "Црвены

Звезды" и "Реала". Весьма необычная персона, попавшая в наш список в виде занимательного исключения: дело в том, что сербский атакующий хавбек прославился не в Европе, а в стране диких обезьян, куда приезжал из-за океана четырежды! Из аренды в испанском "Расинге" - в "Виторию", из итальянской "Венеции" - во "Фламенго", из китайского "Шанхай Шэньхуа" - в "Васку да Гама" и, наконец, из саудовского "Аль-Иттихада" - во "Флуминенсе". Были еще "Гояс", "Сантос", "Атлетико Минейру" и снова "Фламенго", где серб завершил карьеру в 2011 году в возрасте 38 лет. Там его считают одним из лучших легионеров, когда-либо выходивших на футбольные газоны страны, гением точного паса и "сухого листа". Доказательства – титул чемпиона Бразилии, "хет-трик" в символической сборной первенства страны, многотысячная кампания фанатов, требовавших дать Пету гражданство, и ночевавшие возле его дома десятки поклонниц.

РОМАРИО. "Васку Да Гама". 4 раза

Лучший футболист ЧМ-1994 начал свою карьеру в клубе "Васку Да Гама", откуда в год Олимпиады-88 в Сеуле перешел в "ПСВ". Затем трехкратный чемпион Голландии уехал в Каталонию, где с "Барселоной" дважды выигрывал Примеру. Тогда Европу вместе с Ромарио удивляли Христо Стоичков, Хосеп Гвардьола, Роналд Куман, Микаэль Лаудруп. Не отличавшийся добрым нравом Коротышка часто ругался с тренерами и партнерами, поэтому надолго в командах не задерживался. "Фламенго", "Валенсия", "Флуминенсе", "Аль-Садд", "Майами", "Аделаида Юнайтед", "Америка"... И четыре возвращения в стан родного Gigante da Colina. Последнее пришлось на 2007 год, когда 41-летний великий бомбардир и играл, и временно руководил командой. Став депутатом Национального конгресса, не раз критиковал руководство страны и ФИФА за коррупцию при организации ЧМ-2014 и делал заявления, что "ЧМ-2018 нагло украден Россией у Англии".

ТУЛИО КОСТА. "Ботафого". 8 раз

Тулио Умберто Перейра да Коста, он же - просто Тулио, он же Тулио Маравилья. Родился 2 июня 1969 года в бразильском городке Гояния. Форвард. Физически крепок, вынослив. Характер - стойкий. Трижды лучший бомбардир местного первенства, чемпион Бразилии, чемпион Швейцарии, обладатель Суперкубка Южной Америки и Кубка Венгрии. Экс-нападающий пентакампеонов (15 матчей, 13 голов). Сменил за карьеру более 30 (!) команд. Но считает своим домом знаменитый клуб "Ботафого", куда приходил за годы странствий четырежды, последний раз сделав это в августе 2012 года в надежде забить свой 1000-й гол в карьере. Цель для вошедшего в список самых

великих игроков "Одинокой Звезды" вполне достижимая. Если учесть, что еще четыре раза Тулио приезжал в "Ботафого ДФ", дочерний коллектив главной команды, то получится, что он восьмикратный "возвращенец" в родные пенаты.